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5. OPIS TECHNICZNY
5.1 INWESTOR

Gmina Miasto Chełmno
ul. Dworcowa 1, 86-200 Chełmno

5.2 JEDNOSTKA PROJEKTOWA

AMS Projekt Usługi Projektowe Adam Osiński,
ul. Waryńskiego 32-36
Inkubator Przedsiębiorczości lok. 205
86-300 Grudziądz

5.3 PODSTAWA PROJEKTOWANIA

zlecenie inwestora
projekty branżowe
obowiązujące normy i przepisy
warunki przyłączenia 

5.4 PRZEDMIOT OPRACOWANIA

Przedmiotem  opracowania  jest  projekt  instalacji  elektrycznych  dla  zadania  pn.  „Wykonanie  oświetlenia  fragmentu  ulicy
Osnowskiej, os. nad Browiną, dz nr 255, 267”. 

5.5 ZAKRES OPRACOWANIA

Niniejsza dokumentacja swym zakresem obejmuje wykonanie koniecznych instalacji elektrycznych.
Opracowanie zawiera:
- złącze kablowe sterowania oświetleniem
- instalację oświetlenia zewnętrznego

5.6 UKŁADNIA KABLI nN

Projektowane kable 0,4kV należy układać w wykopie na głębokości minimum 0,7m, natomiast pod pasem drogowym w rurze
ochronnej SRS na głębokości 1,0 m (górna część kabla). Kable układać na 10 cm podsypce z piasku, układany linią falistą z
zapasem (3% długości wykopu) wystarczającym do skompensowania możliwych przesunięć gruntu. Na kabel nasypać 10 cm
warstwę piasku i 15 cm warstwę ziemi rodzimej. Następnie w wykopie ułożyć folię koloru niebieskiego o grubości co najmniej
0,5 mm i szerokości 25 cm. Na końcach kabla pozostawić zapas kabla co najmniej 2m a przy przepustach rurowych 1,5m.
Przed zasypaniem kabla w odstępach nie większych niż 10 m oraz przy wejściach do rur ochronnych należy umocować na
kablu opaski opisowe zawierające dane tj. typ kabla, przekrój, długość, oznaczenie trasy kabla, skąd, dokąd, rok ułożenia i
wykonawca. W rozdzielniach oraz przy złączach umocować tabliczkę grawerowaną z w/w opisem. 

Skrzyżowanie  proj.  kabli  0,4kV  z  istniejącym  i  projektowanym  uzbrojeniem  terenu  należy  wykonać  w  przepuście
ochronnym z rury DVK, SRS. Wloty rury ochronnej uszczelnić przed zamuleniem.

5.7 ZESTAWIENIE MONTAŻOWE

Element do montażu Ilość Jedn.

Szafa SO z wyposażeniem 1 kpl.

Słup oświetleniowy H=5m z wysięgnikiem
1m,  fundamentem,  złączami  IZK,
bezpiecznikiem  6A,  okablowaniem  w
słupie  YKY  3x2,5mm2  i  oprawą  LED
400mA, 13,8W 

7 kpl.

Kabel  typu  YAKY  4x25mm2  od
istniejącego  słupa  oświetleniowego  do
projektowanej szafySO

15 mb

Kabel  typu  YAKY  4x25mm2  od
projektowanej  szafy SO  do  słupów
oświetleniowych

168 mb

Bednarka FeCu 25x4mm 168 mb

Rury SRS 110 25 mb
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5.8 PARAMETRY TECHNCZNE OPRAWY DROGOWEJ 

Stopień odporności klosza na uderzenia mechaniczne: IK09 
Szczelność komory optycznej IP66
Szczelność komory elektrycznej IP66
Rodzaj źródła światła – LED
Minimalny strumień świetlny panelu LED – 2200lm
wyposażona w uniwersalny uchwyt stanowiący integralną część oprawy oraz pozwalający na montaż zarówno na wysięgniku
jak i bezpośrednio na słupie. Kąt nachylenia oprawy jest możliwy w zakresie: od -10° do 30°
Zakres temperatury otoczenia podczas pracy oprawy: od -40°C do +50°C
Max. masa oprawy 4,9kg
Moc maksymalna uwzględniające wszystkie straty – 15W
Oprawa wykonana w I lub II klasie ochronności elektrycznej, znamionowe napięcie zasilania 220-240V/50-60 Hz, współczynnik
mocy oprawy min. 0,93 dla znamionowego obciążenia.
Beznarzędziowe podłączenie oprawy do sieci zasilającej.
Oprawa wyposażona w zabezpieczenie przed przepięciami 10kV i diodą sygnalizującą prawidłowe działanie (przed zasilaczem)
układ zasilający pozwala na komunikację za pomocą interfejsu DALI
oprawa wyposażona w sterownik lokalny umożliwiający współpracę z bezprzewodowym systemem sterowania i zarządzania
oświetleniem
praca sterownika w sieci bezprzewodowej zgodnie ze standardem ZigBee (IEEE 802.15.4)
sterownik z wbudowanym przekaźnikiem umożliwiającym fizyczne wyłączenie oprawy

możliwość sterowania statecznikiem za pomocą sygnału analogowego (1-10V) lub cyfrowego (DALI); zmiana sposobu sterowania 
poprzez zdalną zmianę oprogramowania

5.9 SYSTEM STEROWANIA

Obok projektowanego złącza kablowego należy ustawić projektowaną szafkę sterowania oświetleniem SO. Szafka powinna być
dostosowana  do  systemu  OWLET. System  sterowania  składa  się  z  jednostki  centralnej  oraz  sterowników  lokalnych
montowanych w oprawach sterujących statecznikiem elektronicznym. System opiera się na komunikacji bezprzewodowej w
paśmie ISM 2,4 GHz zgodnie z międzynarodowym standardem. Poszczególne elementy systemu tworzą sieć typu MESH. Sieć
ta cechuje się autodiagnostyką 

Jednostka centralna systemu :
Jest urządzeniem jednomodułowym co ułatwia jego obsługę, zasilane napięciem 230V, przez cały czas pracy. Możliwość

montażu  zarówno w szafie oświetleniowej jak również poza nią o szczelności IP66. Umożliwa połączenie z siecią internetową
poprzez Ethernet  lub sieć komórkowa 2G/3G/LTE. Zarządza grupą do 150 sterowników lokalnych za pośrednictwem sieci
bezprzewodowej  2,4GHz.  Rejestruje  i  archiwizuje  dane otrzymane  ze  sterowników lokalnych.  Posiada  wbudowany  zegar
astronomiczny. Centrala sygnalizuje za pomocą diod stan zasilania. Umożliwa połączenie z komputerem  za pomocą kabla
RJ45. Posiada minimum 2 wejścia dwustanowe do podłączenia urządzeń zewnętrznych. Możliwe jest zdalne aktualizowanie
oprogramowania.

  Sterownik lokalne :
Posiadają wbudowany przekaźnik umożliwiający fizyczne odłączenie zasilania. Mają możliwość sterowana statecznikiem

za pomocą sygnału analogowego lub cyfrowego. Posiadają bez potencjałowe wyjście na  sygnał czujnika który może sterować  
również innymi oprawami. Dokonują pomiarów prądu, napięcia, mocy temperatury, czasu pracy źródła światła. Mają możliwość 
wymiany anteny w przypadku uszkodzenia. Muszą być zainstalowane w odległości minimum 100m od innego sterownika 

5.10 UWAGI KOŃCOWE

Stosować materiały posiadające atesty, aprobaty techniczne i świadectwa dopuszczenia do stosowania,
Podczas wykonywania robót bezwzględnie przestrzegać przepisów BHP,
Przy wykonywaniu prac budowlanych należy korzystać z projektów branżowych,
Po wykonaniu instalacji wykonać niezbędne pomiary a zwłaszcza pomiary skuteczności wyłączania zwarć,
Zastrzegam, że wszelkie zmiany niniejszej dokumentacji mogą być dokonywane wyłącznie za zgodą AMS Projekt. Dotyczy to w
szczególności rozwiązań materiałowych.
W przypadku wykonywania robót budowlanych niezgodnie z niniejszą dokumentacją, a także stwierdzenia istotnych odstępstw
od tej dokumentacji,  AMS Projekt zgłosi żądanie wstrzymania tych robót, o czym powiadomi władze budowlane. Podstawa
prawna: art. 21 i art. 36a ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (tj. Dz. U. z 2006 r. Nr 156, poz. 1118 z późniejszymi
zmianami).
Projekt chroniony jest Prawem Autorskim,
Wszelkie zmiany i wykorzystanie projektu do innych celów niż inwestycja,  której bezpośrednio on dotyczy, wymaga zgody
autorów,
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5.11 DOKUMENTY FORMALNO-PRAWNE

OŚWIADCZENIE

projektanta – sprawdzającego* o sporządzeniu projektu technicznego

zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej

Ja niżej podpisany               ADAM OSIŃSKI
                                                                                                  (imię i nazwisko projektanta)

po zapoznaniu się z przepisami ustawy z dnia 7 lipca 1994 roku – Prawo budowlane  (Dz.U. z 2000r. Nr 106, poz. 1126, z
późn. zm) zgodnie z art. 20 ust. 4 tej ustawy

oświadczam, że projekt techniczny opracowany dla:

 Gminy Chełmno
ul. Dworcowa 1,  86-200 Chełmno  

 (imię i nazwisko inwestora oraz jego adres zamieszkania)
dotyczący:

WYKONANIE OŚWIETLENIA FRAGMENTU ULICY OSNOWSKIEJ, OS. NAD BROWINĄ, DZ NR 255, 267
DZ. NR 255, 267, OB. CHEŁMNO 3, GM. CHEŁMNO   

 (nazwa i rodzaj oraz adres całego zamierzenia budowlanego, rodzaj/-e obiektu/-ów bądź robót budowlanych)

sporządziłem zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej.

06.2023. ............................................
(podpis)

* Niepotrzebne skreślić
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6. BIOZ
6.1 INWESTOR

Gmina Miasto Chełmno
ul. Dworcowa 1, 86-200 Chełmno

6.2 JEDNOSTKA PROJEKTOWA

AMS Projekt Usługi Projektowe Adam Osiński,
ul. Waryńskiego 32-36
Inkubator Przedsiębiorczości lok. 205
86-300 Grudziądz
6.3 PODSTAWA PROJEKTOWANIA

a) Zlecenie inwestora
b) projekty branżowe
c) obowiązujące normy i przepisy
d) warunki przebudowy nr R/20/002050 z dn. 23.01.2020
e) Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  23  czerwca  2003r.  w  sprawie  informacji  dotyczącej

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. z dnia 10 lipca 2003r.)
f) Rozporządzenie  Ministra  Transportu  i  Gospodarki  Morskiej  z  dnia  2  marca  1999r.  w  sprawie  warunków

technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie (Dz.U. Nr 43, poz. 430 z dnia 14
maja 1999r.)

g) Ustawa z dnia 21 marca 1985r. o drogach publicznych (Dz.U. Nr 19, poz. 115 z dnia 25 stycznia 2007r.)
h) Rozporządzenie Ministrów Infrastruktury z dnia 03 lipca 2003r. w   sprawie znaków i sygnałów drogowych
i) Załączniki do Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 03.07.2003r. w sprawie szczegółowych warunków

technicznych dla znaków i sygnałów  drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa i organizacji ruchu drogowego i
warunków umieszczania ich na drogach  Dz.U Nr 220 poz. 2181 

6.4 ZAKRES ROBÓT DLA CAŁEGO ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO

Przedmiotem opracowania jest projekt budowlany branży elektrycznej 
„WYKONANIE OŚWIETLENIA FRAGMENTU ULICY OSNOWSKIEJ, OS. NAD BROWINĄ, DZ NR 255, 267“
Dz. nr 255, 267, obr. Chełmno 3, gm. Chełmno 

6.5 ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI MOGĄCE STWARZAĆ ZAGROŻENIE BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA
LUDZI.

a) Każdy  element  robót  budowlanych  podlegający  montażowi  oraz  roboty  ziemne  stwarzają  zagrożenie
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi.

6.6 PRZEWIDYWANE ZAGROŻENIA WYSTĘPUJĄCE PODCZAS REALIZACJI ROBÓT BUDOWLANYCH

a) Transport na terenie placu budowy
b) Przejścia dla ruchu pieszego – pracownicy budowlani i nadzór
c) Przenoszenie ciężarów (ręczne i mechaniczne)
d) Wykonywanie wykopów o ścianach pionowych bez rozparcia o głębokości większej niż 1.5m oraz wykopów o

bezpiecznym nachyleniu ścian o głębokości większej niż 3.0m
e) Roboty,  przy  których  występuje  ryzyko upadku z  wysokości  ponad 5.0m,  prace  na  rusztowaniach  podczas

montażu i przy pracach wykończeniowych
f) Przewiduje się wygrodzenie placu budowy 
g) Roboty wykonywane przy użyciu dźwigu
h) Roboty ziemne związane z przemieszczeniem lub zagęszczeniem gruntu
i) Roboty związane z montażem elementów prefabrykowanych, których masa przekracza 1.0t.
j) Do  artykułów  o  pewnym  stopniu  niebezpieczeństwa  używanych  w  trakcie  budowy  można  zaliczyć

rozpuszczalniki,  farby  chlorokauczukowe,  butle  gazowe.  Należy  je  przechowywać  w  magazynie  zgodnie  z
zaleceniami  producenta.  Nie  wolno  dopuszczać  do  zanieczyszczenia  powierzchni  terenu  materiałami
chemicznymi jak farby, paliwo, smary itp. 

k) Prace pod napięciem
l) Transport  materiałów  na  budowę oraz  na  placu  budowy  (dopuszczalny  ciężar  materiałów,  praca  urządzeń

transportowych)
m) Praca urządzeń hydraulicznych (praski hydrauliczne)
n) Praca urządzeń elektromechanicznych
o) Odpady polietylenowe od kabli

22



p) Odpady aluminium od kabli

6.7 SPOSÓB PROWADZENIA INSTRUKTAŻU PRACOWNIKÓW PRZED PRZYSTĄPIENIEM DO REALIZACJI  ROBÓT
SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH

a) Generalny realizator  inwestycji  (wykonawca) obowiązany jest  do pełnienia nadzoru nad przestrzeganiem na
placu  budowy  przepisów  bezpieczeństwa  i  higieny  pracy  oraz  egzekwowania  od  podwykonawców
przestrzegania przepisów prawa budowlanego i innych rozporządzeń w tym zakresie.

b) Wszyscy  pracownicy  przed  przystąpieniem  do  pracy  powinni  mieć  wykonane  aktualne  niezbędne  badania
lekarskie oraz powinni zostać przeszkoleni w zakresie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia przez osobę do tego
upoważnioną.

c) Przy pracach na wysokości może być zatrudniony wyłącznie pracownik, który:
- Posiada kwalifikacje przewidziane odrębnymi przepisami dla danego stanowiska pracy 
- Uzyskał orzeczenie lekarskie o dopuszczeniu do określonej pracy
d) Roboty  szczególnie  niebezpieczne  mogą  być  wykonywane  wyłącznie  przez  pracowników specjalnie  w  tym

kierunku przeszkolonych
e) Wytyczne w sprawie minimalnych wymagań dotyczących bhp 

6.8 ŚRODKI  TECHNICZNE  I  ORGANIZACYJNE  ZAPOBIEGAJĄCE  NIEBEZPIECZEŃSTWOM  WYNIKAJĄCYM  Z
WYKONYWANIA ROBÓT BUDOWLANYCH W STREFACH SZCZEGÓLNEGO ZAGROŻENIA ZDROWIA LUB W ICH
SĄSIEDZTWIE

a) Ogrodzenie terenu budowy z wykonaniem oddzielnej bramy dla pojazdów i oddzielnej dla ruchu pieszego
b) Szerokość dróg komunikacyjnych dostosować do używanych środków transportu i nasilenia ruchu
c) Miejsca  niebezpieczne  należy  oznakować  i  ogrodzić  poręczami  (szczególnie  strefy  wykopów  i  montażu

konstrukcji) bądź zabezpieczyć daszkami ochronnymi
d) Przejścia i miejsca niebezpieczne powinny być oznakowane znakami ostrzegawczymi lub znakami zakazu oraz

dobrze oświetlone zgodnie z obowiązującymi normami.
e) Przy wykonywaniu prac na wysokości powyżej 2,0m, stanowiska pracy należy zabezpieczyć barierką składającą

się z deski krawężnikowej 0,15m i poręczy ochronnej na wysokości 1,1m
f) Zabezpieczenie  pracowników  w  środki  ochrony  indywidualnej  (odzież,  nakrycia  głowy,  obuwie  ochronne  –

zawsze; stosowanie okularów ochronnych – wg potrzeb; stosowanie kurtki przeciwdeszczowej – wg potrzeb)
g) Zabezpieczenie pracowników przy wykonywaniu prac na wysokości 
h) Zabronione jest przenoszenie ciężarów przekraczających maksymalny udźwig wciągarki
i) Zabronione jest przebywanie osób pod zawieszonym ciężarem
j) Na budowie powinny być urządzone punkty pierwszej pomocy obsługiwane przez wyszkolonych w tym zakresie

pracowników
k) Jeżeli roboty wykonywane są w odległości większej niż 500m od punktu pierwszej pomocy , w miejscu pracy

powinna znajdować się przenośna apteczka
l) Na budowie powinien być wywieszony na widocznym miejscu wykaz zawierający adresy i numery telefonów

najbliższego punktu lekarskiego, straży pożarnej i policji. 
m) Prace spawalnicze w budynkach prowadzić ze szczególną ostrożnością pod nadzorem użytkownika.
n) Zabrania się prowadzenia prac spawalniczych w pobliżu elementów palnych.
o) Wykopy   należy  zabezpieczyć  przed  osuwaniem  ziemi  (zagrożenie  zasypania  pracowników  ziemią)  oraz

wygrodzić i oznakować taśmą ostrzegawczą.

6.9 UŻYTKOWANIE BUDOWLI DOCELOWE

a) Należy przeprowadzać okresową ogólną kontrolę stanu technicznego zmienionych instalacji.
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7. SPIS RYSUNKÓW

Nr Nazwa rysunku skala
E-1 PZT 1:500
E-2 SCHEMATY ZASILANIA SZKIC
E-3 SCHEMAT OŚWIETLENIA ZEWNĘTRZNEGO SZKIC
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